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ⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠⅠ  부서별 자체평가 결과 개요

 
1    작성 목적작성 목적작성 목적

  □ 목적

     ¡ 「기관평가인증」, 「대학중장기발전계획」의 주요지표별 2023 사업 추진결과를 분석하고 

     ¡ 대학의 사명과 교육목표, 사회적 책무와 교육개선, 교육·연구활동, 산학협력, 조직∙운영, 시설∙설비, 

경영 및 재정운영 등 학교 운영 전반에 걸친 다각적인 평가를 통하여

     ¡ 고등교육의 질적 성장과 선순환적 평가·개선 체제를 구축, 대학 혁신과 경쟁력 제고에 이바

지 하고자 함

 2    작성 내용 (평가내용)작성 내용 (평가내용)작성 내용 (평가내용)

구  분 세부내용 

평가방법

• 1차 : 부서 평가요소별 운영 성과분석 결과 점검

• 2차 : 부서별 해당위원회의 심의를 통해 실적 및 개선내역 점검

• 3차 : 부서별 성과분석 결과 및 계획을 근거로 자체평가위원회 심의

• 내부 기안 및 홈페이지 공유 (전체부서 실적 공개)

평가요소 

• 기관평가인증 정량지표 13개 외 정성지표 점검 심의

• 대학중장기발전계획 VISION2025 28개 성과지표, 정성지표 점검 심의

• 부서별 작성한 2023 평가요소별 달성목표(계획), 추진실적, 추진성과, 전년

대비 개선내용을 점검하여 평가 

평가주기 • 연 1회 (필요시 보완사항 부서별 모니터링, 점검)

  

  □ 2023학년도 「기관평가인증」 필수 정량지표 13개 외 정성지표, 「대학중장기발전계획」 28개 성과지표 외 

정성지표를 기반으로 하여 전체 행정부서에서 자체 업무 점검하여 평가 작성하였음. 

  □ 전체 부서 업무별로 기관평가인증, 대학중장기발전계획의 체크리스트를 작성하여 항목별 업무 점검하고 

개선 실적을 점검하여 평가하였음. 

  □ 모든 평가는 가능한 범위 내에서 객관적으로 평가할 수 있는 증빙자료와 정보공시자료를 가지고 평가

하는 것을 원칙으로 하였음. 다만, 대학의 사명과 발전계획, 리더쉽과 행정관리, 대학의 책무와 교육개

선 등 정량적 판단이 어려운 영역은 해당요소에서 파악하고자 하는 핵심 내용을 주요 기준으로 설정하

여 정성적 판단을 진행하였음.
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ⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡⅡ  부서별 자체평가 세부내역

□ 부서별 필수 정량지표(41개) 평가 결과 

구분
기관평가인증 (13개) VISION 2025 (28개)

충족 미충족 A B C D이하

평가

결과

13 0 23 1 2 2

인 증 82.1% 3.6% 7.1% 7.1%

* VISION 2025 평가 기준 : A등급 100% 도달, B등급 90%, C등급 80%, D등급 70%, E등급 70% 미만

1  2023 부서별 필수 정량지표 운영 결과  2023 부서별 필수 정량지표 운영 결과  2023 부서별 필수 정량지표 운영 결과 

□ 기관평가인증

 ※ 비고 : 신입생충원율의 수도권충원율 평균값은 가평균값으로 변동될 수 있음

          2024 기관평가인증 사후점검 정량지표 최종 제출 지표값 반영 및 수정

          (자료 작성 시점과 최종 결산서 완료 시점이 상이하여 과년도 결과값이 다소 달라질 수 있음)

NO 부서 정량지표 만점(충족)기준 2020 2021 2022 2023
전년
대비

달성
여부

1 입학 신입생충원율 
수도권충원율
평균(90.9%)의

90%이상(81.8%) 
86.3% 77.5% 86.9% 89.7% 2.8%↑ Y

2

교무
수업 

재학생등록유지율 80% 이상 95.7% 96.6% 95.9% 96.0% 0.1%↑ Y

3 학생 1인당 실험실습비 157천원 이상 181천원 211천원 275천원 317천원 42천원↑ Y

4 전공 강좌당 학생 수 33명 이하 30.0명 29.3명 26.3명 26.0명 0.3명↓ Y

5
교무
인사

전임교원확보율(재학생기준) 50% 이상 53.9% 53.9% 56.3% 60.3% 4%↑ Y

6 등록금대비교원인건비비율 30%이상 38.8% 38.8% 40.2% 42.3% 2.1%↑ Y

7 학생 등록금대비장학금비율 10% 이상 17.2% 15.9% 14.2% 13.8% 0.4%↓ Y

8
산학

졸업생취업률 60% 이상 69.8% 65.4% 70.4% 71.4% 1.0%↑ Y

9 전임교원1인당 연구실적 0.2건 이상 0.2건 0.5건 0.2건 0.3건 0.1건↑ Y

10

사무

교육비환원율 100% 이상 121.6% 124.3% 139.6% 144.5% 4.9%↑ Y

11 등록금대비직원인건비비율 11% 이상 18.8% 19.0% 20.7% 21.0% 0.3%↑ Y

12 교사확보율(입학정원기준) 100% 이상 105.7% 104.7% 102.6% 104.8% 2.2%↑ Y

13 도서관 학생1인당자료구입비 21.6천원 이상 26.0천원 27.4천원 31.0천원 27.3천원 3.7천원↓ Y
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□ VISION 2025 대학중장기발전계획 성과지표 (A등급100%도달, B등급90%, C등급80%, D등급70%, E등급70% 미만)

NO 부서 정량지표
2023 

충족기준
2020 2021 2022 2023 전년대비 평가

1 입학 신입생충원율 99.998% 86.3% 77.5% 86.9% 89.7% 2.8%↑ C

2

교무수업 

재학생충원율 93.800% 95.7% 91.1% 81.5% 81.3% 0.2%↓ C

3 재학생 당 총강좌수 24.5개 24.8 24.6 26.2 26.0 0.2개↓ A

4 강의규모의 적절성(지수) 0.359 0.355 0.350 0.359 0.36 0.001↑ A

5
교수학습

학생역량지원프로그램운영건수
(학업적응 및 학습역량 강화)

120건 27건이상  60여건 55건 320건 265건↑ A

6
학생역량지원프로그램만족도

(비교과프로그램만족도)
73점 70.9점 72.3점 69.8점 73점 3.2점↑ A

7 교무인사 교원확보율 100%이상 106.1% 106.1% 105.0% 106.9% 1.9%↑ A

8

교육품질

역량기반 교과운영 비율(%) 30% 22% 48.2% 49.1% 79.03% 29.93%↑ A

9 역량기반 교육과정운영만족도 70점 70.9점 74.3점 69.6점 72.6점 3.0점↑ A

10 직무능력 성취도 성취율(%) 69% 86.6% 91.5% 89.8% 90.57% 0.77%↑ A

11

학생/
취창업

학생복지서비스만족도 68점 68.2점 71.9점 67.6점 68.8점 1.2점↑ A

12 (진로)심리상담지원프로그램참여도 150% 238% 191% 420% 154% 266%↓ A

13 (진로)심리상담지원프로그램만족도 76점 75점 77.8점 75.3점 76점 0.7점↑ A

14

산학

졸업생취업률 68.5% 69.8% 65.4% 70.4% 71.4% 1.0%↑ A

15 유지취업률(2차) 76.5% 80.8% 82.8% 80.7% 83.1% 2.4%↑ A

16 지역및산학관프로젝트운영 5건 5건 1건 6건 6건 - A

17 우수가족기업 비율 10% - 3% 10% 14% 4%↑ A

18 가족기업맞춤형프로그램운영건 150건 44건 31건 270건 178건 92건↓ A

19 외부기관 위탁사업 운영건 4건 5건 5건 5건 5건 - A

20 취창업지원프로그램참여학생수 5,300명 4,617명 6,654명 6,746명 9,320명 2,574명↑ A

21 재학생,졸업생만족도조사-취창업 69점

재학생 
69.2점
졸업생 
69.6점

(평)69.4점

재학생 
73.0점
졸업생 
73.9점

(평)73.5점

재학생 
74.3점
졸업생 
69.7점

(평)72.0점

재학생 
75.3점
졸업생 
65.7점

(평)70.5점

1.0점↑

4.0점↓

(평)1.5점↓

A

22 사무 교육비환원율 153% 159.8% 162.9% 184.0% 185.5% 1.5%↑ A

23

국제교류

(전) 외국대학과의교육과정공동운영 - 1건 2건 1건

(후) 외국대학과의교육과정공동운영학생수 16명 20명 - A

24 외국인유학생수료율(진급율) 81% 36.9% 49.4% 51.9% 62% 10.1%↑ D

25 해외취업자수 12명 - 3명 3명 4명 1명↑ E

26 (신설)외국인유학생수 400명 398명 - B

27 봉사프로그램수혜자만족도 85점
코로나로 
행사취소

코로나로 
행사취소

99.5점
(다문화
결혼식)

95.9점
(다문화

결혼식 등)
3.6점↓ A

28 평생교육프로그램운영만족도 73점 96.0점 87.8점 89점 89점 - A
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□ VISION 2025 대학중장기발전계획 전략과제별 주요 실적

 

발전목표 역량강화 대학 조직 · 운영의 선진화 지역사회 연계 강화 

핵심전략 현장 중심 학생역량 강화 교육 미래 대응 선진화 지원 체계 강화 지역 거버넌스 체계 활성화 

전략과제 

• 역량기반 교육체계 구축 및 운영

• 현장중심 교육 경쟁력 강화 

• 학업적응 및 학습 지원 강화 

• 글로벌 역량 강화 

• 교수·학습 연구 및 지원 강화 

• 대학 조직·운영 체계 확립

• 행정지원 협력체계 강화 

• 교직원 뉴노멀시대대응 역량 강화 

• 학생 지원 및 참여 체계 강화

• 전략적 대학홍보 강화 

• 지역사회 연계모델 구축 및 운영

• 산학협력 활동 강화 

• 취·창업 지원 강화 

• 생애통합교육 활성화

• 봉사역량 강화 

2023

실행과제

주요실적 

• 역량기반 교육과정개발 완료(2024적용) 

- 8개학과 개발(2024적용)

• 역량기반 교육과정 총1,685과목 핵심역

량 매칭 

• 재학생 핵심역량 진단검사 시행

- 역량로드맵, 취업진로지도가이드 제공

• 경인역량 인증제 시행 (7명 선발)

• 역량기반교과운영비율79%(달성율263%)

• 학사제도 도입 

- 융합트랙교육과정: 5개트랙 10개 강좌

  (총 205명 수강)

- 나만의 연계·융합 교육과정 DIY 마이크

로디그리 공모전 시행

• 글로벌역량프로그램 참여인원 : 540명 

- 직무어학연수, 비정규어학강좌, 해외취

업설명회, 해외전공연수, 해외기업탐방, 

취업연계 직무연수 등

• 글로벌현장학습 프로그램 참여

- 미국(4명), 호주(6명) 2개국 총10명 참여 

• 교수학습 지원 프로그램 다양화 및 온

라인프로그램 활성화 지속

- 기초학력진단, 학습법특강, 멘토링, 비교

과프로그램 시행

• 교수법 특강 및 연구지원, 교원역량강화 

프로그램 시행(265명참여)

• LMS 시스템 활용 활성화

- 사용자특강(1회), 콘텐츠 제작 및 보급 

29건(비정규 강의 기준)

• 2024학년도 적정규모화 추진(입학정원

조정 1,435명→1,305명 조정)

• ESG교육경영 체계구축을 위한 부서별 

ESG 업무 현황 파악 추진

• 정기적 재정 운영 평가 및 환류 

- 학생참여예산제도 활성화로 학생의견 

반영한 예산수립

• 교원역량계발을 위한 연수비 지원

- 연간 40명, 144건, 20,940천원 지원 

• 장학금지급율 13.8%(인증기준이상)

• 학생복지서비스만족도 68.8점 (목표값 

68점 이상 달성)

• 학생안전관리를 위한 안전교육 시행 

및 재해대처계획 수립 철저

• 학생행사 및 활동지원 강화

- 대학축제, 선거활동등 지원, 미래관 2

층 화장실리모델링, 학생회 다양한 캠

페인 및 이벤트 지원, 문화제 플리마

켓 및 미니공연 지원, 동아리 활동 지

원, 학생임원 월간회의 정례화 의견 

수렴, 반영

• SNS리타겟팅 광고 집행내역 중 매체

조정, 라디오광고 신규 진입

• 라디오CM, ‘학과자율홍보’ 제도 시행

• 수험생과 재학생 SNS채널 이원화하여 

타겟팅된 컨텐츠 제공 노력

• 대학간 학점교류 사업 확대 

- 대학원격교육지원센터 학점교류 협약

을 통해 전년 7개 강좌, 수강인원 

313명 → 10개 강좌, 743명 증가

• 지역사회연계사업

- 산업체방문활동 439건

- 산학협력협약체결 208건

• 가족회사협약체결 101건

• 산업체연계교육운영

- 일학습병행공동훈련센터 1개과 운영

• 대외위탁사업 5개소

• 가족기업 양적 확대 334개

- 경인가족회사의날 행사 추진

• 취업률 전년대비 1%상승_71.4%달성

• 취창업지원 프로그램 참여학생수 

  9,320명(달성율 176%)

• 평생교육원 위탁사업 활성화(인천시

민대학, 문화관광해설사 보수교육, 계

양구청 대학연계 평생교육활성화 사

업 등)

• 미래인재진로탐색교육기부봉사 시행

- 9개고교 764명, 총 12회

• 해외봉사 (4개국가, 170명 참여)
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2  2023 자체평가 우수지표 및 개선과제 2023 자체평가 우수지표 및 개선과제 2023 자체평가 우수지표 및 개선과제

□ 우수 지표 (A등급)

NO 우수지표 주요내용 

1 재학생당 총 강좌수 
- 재학생당 총 강좌수 달성목표값 24.5개, 달성값 26.0개(달성율 106%)
- 교육과정에 근거한 다양한 학습기회 제공할 수 있는 적정 강좌 개설

2 강의규모의 적절성 
- 20명 이하 소규모 강좌 증가, 실험∙실습 교과목 원활한 운영
- * 일부 학생미충원으로 인한 소규모 인원 강좌 반영

3 학생역량지원프로그램운영건수 - 혁신지원사업으로 학업적응 및 학습역량 강화 프로그램 확대 운영

4 학생역량지원프로그램만족도 - 요구도 조사 기반으로 프로그램 설계 및 운영으로 만족도 향상

5 교원확보율 - 교원확보율 100% 유지, 2023학년도 전임교원 3명 신규 충원 확보

6 역량기반 교과운영 비율(%)
- 2023 달성목표값 30%, 달성값 79.03%
- 역량기반 교육과정 개발 완료 8개학과, 총 1,685과목 핵심역량 매칭

7 역량기반교육과정만족도 - 역량기반 교과목 향상·심화교육 프로그램 활성화를 통해 직무능력성취도 
및 성취율 향상으로 만족도 제고

- 지속적인 학습성과 분석 및 개선사항 도출을 위한 교과목·학과 CQI작성, 
성과분석

8 직무능력 성취도 성취율(%)

9 학생복지서비스만족도
- 2023 달성목표값 68점, 달성값 68.8점
- 학생의견수렴을 위한 학생자치기구 월간회의 진행 및 반영

10 (진로)심리상담지원프로그램참여도 - 혁신지원사업으로 추진된 마음건강지원프로그램 운영으로 참여자 증가
- 4개군 분류에 맞는 학생수요맞춤형프로그램 개발 외 
- 2023 목표참여도 150%(5,789명) 대비 총 5,951명 참여(달성율 154%) 11 (진로)심리상담지원프로그램만족도

12 졸업생취업률 - 취업률 목표값 68.5%, 달성값 71.4%(달성율 104.2%)
- 적극적 구직활동 및 취업역량 강화-맞춤 취업정보와 전문 상담에 의한 실

전 취업역량 강화

13 유지취업률

14 취창업지원프로그램참여학생수

15
취창업 재학생 · 졸업생
만족도 조사

- 취창업 재학생·졸업생 만족도 달성값 69점, 달성값 평균 70.5점
- 재학생의 만족도조사 결과는 상승하는 반면, 졸업생 만족도 점수는 떨어지

고 있는 추세로 졸업생 만족도 상승을 위한 프로그램 필요

16 지역및산학관프로젝트운영건수 - 가족회사 규모가 2023년 330여개(누적) 회사로 양적 확대(전년 270여개)
- 우수가족기업비율 2023 목표값 10%, 달성값 14%
- 학과별 가족회사 초청세미나 추진, 취업 및 현장실습 등 상호 발전방안을 

논의 (참여기업 178건) 
- 가족회사 임직원 및 대학 관계자 100여명을 초청하여 가족회사 활성화방

안 마련을 위한 경인가족회사의 날 행사를 추진

17 우수가족기업비율

18 가족기업맞춤형프로그램운영

19 외부위탁사업운영건수
- 2023 달성목표값 4건, 달성값 5건
- 어린이·사회복지급실관리지원센터 총 5개소 위탁운영

20 교육비환원율
- 등록금 대비 질 높은 교육 제공을 위한 총 교육비 투자 개선으로 100% 

이상의 교육비환원율 유지 * 2023국고지원으로 교육비환원율 상승

21
외국대학과의 교육과정 공동운영 
학생수

- 2023 달성목표값 16명, 달성값 20명
- 협력대학과의 교육과정 공동운영 및 교환학생 유치 운영 지속적 노력

22 봉사프로그램수혜자만족도
- 지역사회의 니즈에 맞는 봉사프로그램을 통해 수요자 만족도 고취 및 지

역사회에 공헌

23 평생교육프로그램운영만족도
- 평생교육(일반,생활체육), 어학과정, 위탁사업(인천시민대학 등)의 활성화 

운영 및 생활체육시설(수영장) 대관, 초등학생 수영실기교육 확대
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□ 개선 과제 (B등급 이하)

3    전년도 개선과제 대비 개선내용전년도 개선과제 대비 개선내용전년도 개선과제 대비 개선내용   

구분 부서 전년도 개선과제  개선실적 및 운영성과 

1 교목
복음 전도 및 양육계획 - 영접자 103명, 새신자 양육 수료자 9명 배출

노후화 기자재 교체 - 음향 기자재 교체 후 집중력 있는 예배와 강의 환경 조성

2 기획 신입생충원율 

- 전년대비 신입생충원율 2.8% 상승 (86.9%→89.7%)

- 적정규모화 및 학과개편 시행 (입학정원 조정 및 학과신설 외)

- 모바일 자체 원서접수시스템 개발로 수험생 접근성 용이

- 수시 합격자 대상 예비오리엔테이션 개최

3

교무

재학생충원율 
- 중도탈락방지를 위한 학업저성취자를 위한 지도교수 면담 및 

학업적응도모를 위한 학습프로그램 지원, 학기별 전과제도 운영

4 교육환경개선(교육시설,기자재)

- 전공교과목 운영시 혁신 교수법 적용 가능한 학습자 중심의 최

첨단 PBL 강의실 추가 구축

- 현장미러형 실습실 환경 개선 및 신규 구축

5

교육

품질

역량기반 교육과정 개발
- 역량기반 교육과정 개발 완료 : 8개 학과

- 역량기반 교육과정 교원연수(인공지능 AI활용) 지원 : 27명

6 학사제도 도입 및 개선 

- 융합트랙 교육과정 운영 : 5개 트래 10개 강좌, 총 205명 수강

- 학생 핵심역량 진단검사 시행으로 역량로드맵, 취업,진로지도, 

맞춤형 비교과프로그램추천 가능

- KNCS고도화로 학과 CQI지원을 통한 교육과정 질관리 개선

7
교수

학습

교수·학생지원 프로그램 다양화 - 요구도 기반으로 교수·학습 지원 신규 프로그램 운영

교원 강의역량 개선 
- 메타버스특강 등 교수법 특강, 교수법 연구지원, 교원역량 강화 

프로그램 진행 : 총 265명 참여

구분 부서 개선과제   주요내용 

1 입학 신입생충원율

2024학년도 신입생충원율 89.7% (전년대비 2.8%↑)
- 기관평가인증 기준에는 충족하며 전년대비 2.8% 상승하였으나, 전년대

비 입학정원 감원(201명)이 반영된 결과임을 고려하면 개선이 시급한 
사안임. 사회변화에 대응한 학과구조개혁, 입학전형, 적극적인 홍보전
략 분석 ∙ 도입 필요  

2 교무 재학생충원율 

2023 정원내 재학생충원율 : 81.3% (전년대비 0.2%↓)
- 중도탈락 방지를 위한 전과제도, 학업저성취자 면담강화, 학습프로그

램 지원 강화 계획
- 신입생충원율 제고를 위한 학과개편 및 홍보 강화 추진 

3

국제

해외취업자 수

해외 취업자수 : 4명 (전년대비 1명↑)
- 코로나 이후 2022년부터 직무어학연수, 해외취업직무교육, 해외취업설

명회, 해외전공연수, 해외기업탐방 등 다양한 글로벌역량프로그램 운
영으로 해외취업 기회 확대 기대

4 외국인유학생수료율
외국인유학생 수료율(진급율) : 62% (전년대비 10.1%↑)
- 인증제 대학교 평가기준 30%에는 상회하나, 유학생이탈방지를 위한 

조기적응프로그램 운영 및 학생상담지도 강화, 프로그램 확대 계획

5 외국인유학생수
외국인유학생수 : 398명 (신설지표)
- 2023년 신설지표로 목표값 400명에 근접한 성과로, 글로벌 교류사업 

확대 및 홍보 다양화를 통한 외국인 유학생 유치 증대 확대 계획
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LMS기반교육체제, 콘텐츠 운영
- LMS 사용자 특강, LMS 및 저작도구 매뉴얼 제작 및 배포

- 비정규강의 제작 및 운영 (전체 부서 및 학과 총 29건) 

8
교양

교육
역량기반교육과정체계화 

- AI교과목 확대 운영 및 창의융합 교양교육과정 개발 완료하여 

2024학년도 교육과정에 편성

- 대학간 학점교류 사업 확대 : 2022년 7개강좌, 수강인원 354명

에서 2022년 10개 강좌, 수강인원 743명으로 증가 

9

학생

복지

장학 지원시스템 구축 및 운영
- 대학 홈페이지에 교내 장학제도 정보 제공

- 마이포털에 교내장학 신청서비스, 선발결과 및 지급현황 제공

10 학생지원서비스강화 

- 학생자치기구 회의 및 간담회 월간회의로 정례화

- 우산, 배터리 구입을 통한 학생 복지 서비스 제공

- 장애학생 취업준비 지원, 학습지원 도우미 1명 지원, 간담회 4

회 실시

11 심리 프로그램 운영 실적 개선 
- 프로그램별 참여인원 상승 및 만족도 목표 달성 

- 프로그램 결과평가를 통한 성과분석 체계 유지

12
산학

협력

가족회사 양적 확대 및 산학협력 

시스템 보완 구축

- 가족회사 규모 2023년 334개로 양적 확대(전년 270개)

- 가족회사 협약체결 및 산학협력/대외협력 교류현황 추가 개발

을 통해 산학협력고도화 추진을 위한 기본 시스템 구축

13 취업
진로 탐색 프로그램 강화

- 조기 진로 발경을 위한 프로그램(옥타그노시스 학생성향검사 

외) 1, 2학기 진행 : 총 1,180명 재학생 참여

진로, 취업, 창업캠프 참여율 제고 - 전년 대비 빠른 일정 확정 및 홍보기간 확보하여 운영

14
시설

안전

에너지, 각종공사 등 비용절감을 

위한 실행방안 개선 

- ESG 교육경영추진을 위한 차량 5부제 시행, 텀블러세척기 설치

운영, 다회용 우산빗물제거기 구입 등 실천

- 각종공사, 시설용역 운영시 공정한 입찰제도 시행으로 예산절감

일상 점검 상시 진행
- 강의실, 실습실의 일상점검을 통한 상시 시설점검 및 안전관리 

체계 유지15

16

국제

교류

글로벌역량강화 프로그램 확대

- 글로벌현장학습, 직무어학연수, 비정규어학강좌, 해외취업설명회, 

해외전공연수, 해외기업탐방, 취업연계 직무연수 등 다양한 글

로벌 역량 프로그램 운영

17 사회봉사 실적 개선 

- 유관기관과의 봉사활동 협업을 통한 사회적 책임 충실히 이행

- 미래인재 진로탐색 교육기부봉사 총 12회 확대 운영

- 해외봉사 파견인원, 파견국가 증대

  (2022년 : 3개국 51명 → 2023년 : 4개국 170명)

18
도서

관
도서관 서비스 개선

- 다양한 전자 콘텐츠 구축 제공을 위한 전자책 활성화 행사 추진

- 최신 트렌드를 반영한 신간 도서 및 자료 구비

  (2023년도 구매 단행본 중 59%가 2023~2024년도 출간도서)

19 평생 일반과정 및 위탁사업 활성화
- 지자체 위탁사업(인천시민대학, 문화관광해설사 보수교육, 계양

구청 대학연계 평생교육 활성화 사업 등) 확대 시행

20 전산 
안정적인 시스템 지원 및 인터넷 

서비스 강화

- 성과관리 시스템 확장을 위한 신규 서버 도입 지원 및 설치

- 무선인터넷 전용회선의 용량 증설하여 학생 만족도 개선 및 정

보능력 향상하였으며 교내 무선 인터넷 서비스 강화
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4  2023 부서별 주요 운영실적 세부내역  2023 부서별 주요 운영실적 세부내역  2023 부서별 주요 운영실적 세부내역     

1 교목실 

   1) 2023 주요 운영실적 

     - 복음전도집회, 새신자양육과정 등 재학생과 교직원이 직접 참여할 수 있는 선교활동을 진행하고, 예배당 기도실 

리모델링 후 기도실을 개방하여 운영함

   2) 개선내용 

      - 혁신지원사업을 통해 노후화된 기자재 교체 및 신규 구입을 통해 환경 개선

   3) 보완 및 개선필요 내역 

      - 노후 기자재가 일부 교체되었으나 전체 학생 대상 매주 선교활동 진행되는 부서 특성상 추가 기자재 교체 필요

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

일반관리사업 운영비 633 633
봉사역량강화 특별신앙찬양집회 및 선교활동 32,430 32,362

총계 (99.79% 집행) 33,063 32,995
예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 S

2 감사실

   1) 2023 주요 운영실적 

      - 정기적인 내, 외부감사 시행을 통한 행정서비스의 투명성, 신뢰성 확보

         2022회계연도 결산감사 실시(외부: 2023.4.3.~4.7., 내부: 2023.4.19.~21.)

         2023회계연도 일상감사 실시(2023.9.4.~2024.2.29.)

      - 결산 감사 시행 : 지적사항 없음

      - 일상 및 특정감사 : 4건의 지적사항 및 2건의 규정 위반 사실 확인되어 담당부서에 통보하여 조치 요청함

소요재원 

구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

일반관리사업 일반용역비 외 20,069 20,067

총계 (99.99% 집행) 20,069 20,067
예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 S

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

감사실 감사 

평가인증
감사제도를 운영하고 결과 공개 여부 Y

대학은 윤리규정을 준수하여 윤리적 책무를 다하고 있는지 여부 Y

VISION

2025

경인ESG교육경영_윤리경영 실천 A

윤리경영 환류시스템을 위한 프로그램 개선 A
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3 기획처_기획팀∙IR센터

   1) 2023 주요 운영실적 

      - 대학 재정운영정책에 따라 주요 지표 향상 예산의 합리적 집행 및 소모성 예산(회의비, 소모품 등) 절감 노력   

      - 전문대학 혁신지원사업 선정으로 사업비 운영 규정 준수를 위한 예산 통제, 점검, 지원 

      - 대학이 제공하는 교육 및 서비스 활동에 대하여 재학생, 졸업생, 산업체 등 교육 수요자 만족도 조사를 실시하

여, 교육 서비스 품질 개선에 노력

      - 경인 ESG교육경영 체계 구축을 위하여 “대학 ESG 가이드라인”에 근거하여 각 부서별 ESG업무 현황 파악 추진

   2) 개선내용 

      - 2023 전문대학 혁신지원사업 자율혁신계획 작성 및 업무 추진 지원

      - 학과평가 및 타대학 조사 분석을 통한 2025학년도 적정규모화(학과개편 외) 수립

      - 성과관리 시스템 도입 통해 체계적인 데이터 관리 일원화 시스템 및 성과지표 관리 체계 구축 추진

       

   3) 보완 및 개선필요 내역 

      - 대학 주요지표 관리, 점검, 개선, 환류를 위한 성과관리시스템 체계 정비, 운영 실제화 방안 모색

      - 2024 기관평가인증 사후점검 대비 평가요소별 점검 대비 

     

   4) 주요 지표 평가 내역 

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

기획처 

대학발전

조직관리

재정관리

 

평가인증 

대학의 사명과 교육목표를 설정하여 공표하고 있는지 여부 Y

교육목표 달성을 위하여 대학발전계획을 수립하여 시행하는지 여부 Y

대학발전계획의 추진실적을 평가하고 결과를 대학운영에 반영 여부 Y

교육품질개선을 위한 자체평가 체계를 갖추고 있는지 여부 Y

매년 자체평가를 실시하고 결과를 대학운영에 반영 여부 Y

재학생, 졸업생 교육만족도 조사하고 결과를 환류하고 있는지 여부 Y

대학운영에 필요한 행정조직을 구성하여 운영하는지 여부 Y

대학운영에 필요한 규정과 문서관리체계를 갖추고 준수하는지 여부 Y

주요의사결정과정에 구성원의 참여는 보장되는지 여부 Y

법령에 따라 예산편성, 집행, 변경 및 결산 업무를 수행하는지 여부 Y

재원의 안정적 확보를 위해 노력하고 다양한 재원을 확보하는지 여부 Y

VISION

2025

학과 특화모델 운영_헬스케어/관광/교육/서비스 분야로 학과구분운영 A

재정운영 투명성 강화 규정, 지침 제∙개정 A

재정∙회계관련 주요지표 정기 모니터링 및 분석 A

정기적 재정 운영 평가 및 환류 A

회계감사 정기 실시 및 환류 A

정기적 학과 성과진단 및 분석-구조개혁추진규정에 의건 년 1회 평가 A

대학 성과평가 모형 구축 및 운영 A

대학 자체평가 결과에 따른 환류 현황, 모니터링 A

ESG추진계획 이행_담당부서별 이행실적 점검 A

환류시스템을 통한 프로그램 개선_ESG교육경영위원회 계획, 실적심의 A
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□ 기획팀 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

대학자산유지관리 시스템사용료 8,400 8,400
일반관리사업 인쇄비 외 112,265 12,044

교수학습연구및지원강화 정책연구비 27,200 27,196
행정지원협력체계강화 부서장회의비외 11,850 11,794

학생지원및참여체계강화 학생지원비 3,560 3,560
총계 (38.58% 집행) 163,275 62,994

예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 B

 □ IR센터

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

일반관리사업 부서운영비 둥 2,182 1,741
대학자산유지관리 장비관리비_SW유지보수 2,500 1,564

총계 (70.59% 집행) 4,682 3,305
예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 B

4 기획처-입학홍보팀

    1) 2023 주요 운영실적

       - 신입생충원율 89.7%, 기관평가인증 신입생충원율 수도권평균 88.7%(가평균)의 90% 이상인 79.83%이상 충족

       - 철저한 자료분석과 통계화를 통해 입학정책 수립 및 시행 

       - 홍보 타겟층을 설정하여 YouTube, 인스타그램, 페이스북, 김급식, GDN, 카울리, 인터웍스 등 다양한 매체에 리

타겟팅 광고를 시행하여 효율적이고 효과적인 홍보정책 추진

       - 라디오 CM송 광고 및 학과자율홍보 시행을 통해 학교 브랜드 노출 확대

       - 홈페이지 도입 4주년으로 유지보수 계약 추진, 관리 

    2) 개선내용

       - 대학홈페이지, SNS 홍보활성화로 재학생만족도 <대학이미지> 2022년 68.3% 대비 2023년 75.5%로 전년대비 

7.2% 상승

       - 재학생만족도 중 <대학이미지> “캠퍼스 환경 및 시설 여건이 좋은 대학” 낮은 점수 상승을 위해 2023년 신입

생 유치시 SG 캠퍼스 조성 및 기숙사 등 교육환경 적극 홍보

    

    3) 보완 및 개선필요내역

       - 학령인구 감소 및 4차 산업혁명 시대 도래에 발맞춘 학과별 적정규모화 계획 및 시대 흐름에 맞는 전형개선 

등 종합적인 신입생충원율 제고를 위한 전략 개선 필요 
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   4) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

학생지원및참여체계강화 등 학생지원비_동아리지원 등 40,627 32,074

역량기반교육체계구축및운영 등 홈페이지 등 52,000 48,000

전략적대학홍보강화 홍보비_매체광고 등 581,569 578,659

총계 (97.71% 집행) 674,196 658,733
예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 S

5 기획처_SG캠퍼스사업단 

   1) 2023 주요 운영실적 

     - 캠퍼스 확충으로 학생들의 복지 및 최적의 교육환경 개선을 위한 기반 마련

      - SG캠퍼스 조성사업을 위한 도시관리계획 실시계획인가, 각종영향평가 완료하였으며 도시관리계획 결정(변경),  

토지매입 및 행복기숙사 건축을 위한 업무 추진 진행

   2) 개선내용 

      - SG캠퍼스조성사업을 위한 각종 도시관리계획 사업 추진 시 용역업체가 대관업무에 필요로 하는 제반 자료 선

제적 제공, 행정업무상 발생하는 협의사항에 대해 중계 역할 적극 수행

 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

대학조직.운영체계확립 토지매입비 외 3,573,883 182,987

총계 (5.1% 집행) 3,573,883 182,987

예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 B

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

입학  학생선발

평가인증 

수도권충원율평균(가평균90.9%)의 90% 이상(81.81%이상) – 86.9% Y

공정한 학생선발계획을 수립, 공지하며 입학전형기준 준수 여부 Y

신입생 선발(모집)활동을 평가하고 개선에 활용하는지 여부 Y

 VISION

2025

신입생충원율 99.998% 이상 유지 C

대학이미지만족도(졸업생) 70점이상_70.05점 A

대학이미지만족도(산업체) 85점이상_78.10점 B

시대트렌드에 맞는 반응형 홈페이지 구축 및 관리 A

학교 및 학과별 SNS홍보 관리 활성화 A

지속적인 언론보고로 학교 이미지 향상 제고 A
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6 교무처-교무수업팀

    1) 2023 주요 운영실적 

    - 재학생충원율 목표값 달성을 위한 다양한 프로그램 개설 지원 및  전체구성원 충원율 정기적인 현황 공유 

    - 교과목 특성에 맞게 유연한 수업형태 선택(집중수업 운영 등)

     - 학생자원 감소에 대응하고 사회적 요구에 부응하는 교육과정 개발 및 운영

    - 학업저성취자를 위한 지도교수 면담 진행 및 다양한 학습 프로그램 지원

     - 비대면 수업에 따른 LMS, 스마트출결시스템 연동 체계 고도화 추진

    - 다양한 교육환경 개선, 실습실 신설, 최신 기자재 도입 등 최적의 교육환경 조성 실시

    

    2) 개선내용

    - 대학 자체 온라인강좌 개설 및 운영, 타대학과 공동으로 운영하는 온라인 교과목 확대

     - 전공교과목 운영시 혁신 교수법 적용 가능한 학습자 중심의 최첨단 PBL 강의실  추가 구축

    3) 보완 및 개선필요 내역 

     - 재학생충원율(정원내) 81.3% (전년대비 0.2% 하락)

     - 학사제도 유연화 방침, 비대면 수업 활성화 등 시대적 변화에 따른 다양한 학사제도 도입 추진

     - 교육과정 개편, 재학생 구성 현황에 따른 강의실, 실습실 재배정 등 효율적이며 타당한 교육시설 활용 계획 수립

     - 학생자원 감소에 대응하고 사회적 요구에 부응하는 교육과정 개발 및 운영

    4) 주요 지표 평가 내역 

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

교무처  
학사/

수업 

평가인증 

정원내 재학생등록유지율 80.0% 이상 충족 여부 – 96.0% 충족 Y

실험실습비(산단회계포함)지원 학생 1인당 157천원 이상 – 317.2천원 Y

학기당 전공교과목의 강좌당 학생수 평균 33명이하 – 30명이하 충족

혹은 모든 전공교과목의 강좌 당 학생수가 40명 이하 유지 
Y

전공운영을 위한 실험실습 지원 관련 규정 보유 및 준수 여부 Y

수업은 관련 규정에 따라 관리, 준수되고 있는지 여부 Y

교원의 강의시수에 관한 규정 보유 및 준수 여부 Y

학생의 수강신청지도와 학사경고 관리 체계 보유 여부 Y

재학생등록율 제고를 위해 평가하고 개선하고 있는지 여부 Y

학업성취도평가 관련 규정 보유 및 준수 여부 Y

학생에게 성적평가에 대한 이의 제기기회 제공 및 규정 준수 여부 Y

원격수업을 지원하기 위한 운영체계 보유 여부 Y

원격수업에 관한 학사관리 운영기준에 따라 수업 관리 여부 Y

VISION

2025

재학생충원율 93.800% – 81.3% C

재학생당총강좌수 24.5 – 26.0 A

강의규모의 적절성 0.359 유지 – 0.36 A
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소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

일반관리사업 행사비(입학식), 인쇄출판비 등 24,941 24,695

현장중심교육경쟁력강화 기계기구, 실험실습비 등 37,565 33,766

학생학습지원강화 학사운영회의비 1,200 1,200

총계 (93.65% 집행) 63,706 59,661
예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 S

7 교무처-교무인사팀

    1) 2023 주요 운영실적 

    - 교원확보율 제고를 위해 교원충원계획 하에 총 3명 충원_전임교원확보율 60.3%, 교원확보율 100% 이상

    - 전임교원 재임용 11명, 승진 7명, 비전임교원 신규임용 25명, 재임용 100명, 강사 27명 신규임용 

    - 교원연구활동 지원을 위한 교수실무연수 총 144건 지원, 연구년제 시행, 정책연구공모에 적극 지원

    

    2) 개선내용

    - 교원확보율 달성목표 이상 유지를 위해 정년퇴직 예정 현황 파악 및 신규임용 계획 수립

    3) 보완 및 개선필요 내역 

     - 대학 재정운영정책에 따라 주요 지표 향상, 예산의 합리적 집행 및 소모성 예산 절감 노력

     - 우수교원 확보를 위한 교원충원계획 수립 및 역량강화 지원 독려

     - 우수교원 확보를 위한 전임교원 신규임용에 관한 규정 개정 및 교원 업적평가 규정 개정 검토

    4) 주요 지표 평가 내역 

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

교무처  교무인사

평가인증 

전임교원확보율 50% 이상 달성 여부 – 60.3% 달성(재학생기준) Y

교원인건비 등록금수입대비 30% 이상 여부 – 42.3% Y

교원인사관리를 정해진 절차와 기준에 따라 실시하는지 여부 Y

교원평가관련규정을 갖추고 위원회구성은 공정성을 보장하는지 여부 Y

전임교원 역량계발 규정을 갖추고, 운영, 평가,활용하는지 여부 Y

16주 이상의 연수 등 장기 역량계발을 지원하는지 여부 Y

교수 연구활동을 지원하기 위한 운영 체제 및 성과평가 여부 Y

VISION

2025

교원확보율 100% 이상 달성 여부 (학생정원 기준) A

교원역량계발 실적(교원수, 지원액)_40명, 144건, 20,940천원 A

교원역량계발 대상자 선정 지침 마련 A
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소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

교원보수 시간강의료 452,852 446,837
일반관리사업 지원자면접비, 행사비 등 4,935 4,928

교수학습연구및지원강화 교수초빙심사 등 1,550 1,495
교직원미래대응역량강화 교원워크샵 5,368 5,368
학생지원및참여체계강화 기타학생지원 2,190 1,200

총계 (98.49% 집행) 466,895 459,828
예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 S

8 교무처-교육품질혁신센터

    1) 2023 주요 운영실적 

    - 체계적이고 지속적인 질 관리를 통해 평가 모니터링을 시행하고 그 결과를 환류하여 개선사항을 교육과정 개발 및 

개편을 통해 반영함

     - 역량기반 교과목 향상・심화교육 프로그램 지원 사업을 통한 직무능력성취도 및 성취율 향상을 도모하여 산업체 

등 교육수요자 만족도 제고 노력

     - 역량기반 교육과정 개발 사업을 통하여 내·외부 및 사회변화에 대응하고 교육수요자 요구에 부합하는 역량기반 교

육과정 개발

     - KNCS 역량기반 학사운영시스템 고도화를 통해 학과CQI(CIPP유형) 지원을 통한 학과 교육과정 질 관리 개선

     - 융합트랙 교육과정 운영을 통하여 재학생에게 타 전공영역 학습 기회 제공

    

    2) 개선내용 

     - 2023학년도 역량기반 교육과정에 핵심역량이 매칭된 1,685과목 운영·지원

     - 역량기반 교육과정 교원연수 실시 : 역량기반 교육과정 개발 및 운영사례 102명 참석

       역량기반 교육과정 교원연수(인공지능 AI활용) 지원 : 27명 참석 

     - KNCS 역량기반 학사운영시스템 고도화를 통해 학과 CQI(CIPP유형) 지원을 통한 학과 교육과정 질 관리 개선

 

    3) 보완 및 개선필요 내역 

     - 인공지능(AI), 사물인터넷(Iot), 빅데이터(BigData) 등 미래산업 분야 대응을 위한 교육과정 개발

     - 다양한 학위(마이크로/나노 디그리 등) 교육과정 개발

     - 융합(융합전공, 융합트랙, 융합모듈 등) 교육과정 개발

     - 학생 요구반영, 사회적 변화와 미래의 요구 반영, 교육과정에 대한 산업체 개편요구 반영을 위한 제도 개선

   4) 주요 지표 평가 내역 

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

교육품질  교육과정 평가인증 

전공교육 교육과정 개발은 정해진 절차에 따라 시행되는지 여부 Y

전공교육 운영규정에 따라 전공교과를 편성하여 운영 Y

전공교육 운영에 대해 평가하고 환류 Y
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소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

대학자산유지관리 장비관리비_s/w유지보수 14,060 14,060
일반관리사업 각종인쇄물 외 2,777 1,807

현장중심교육경쟁력강화 역량기반교육과정개발,컨설팅 27,990 26,285
총계 (94.03% 집행) 44,827 42,152

예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 S

9 교무처-교수학습센터

    1) 2023 주요 운영실적 

       - 학습지원 프로그램 운영 : K-RWS 프로그램(글쓰기윤리특강 등 6회), 기초학력진단(1회), 기초학력향상 프로그

램(1회), 특강(경인멘토특강 등 6회), 멘토링(에듀코칭 등 6회), 비교과 프로그램(MOS 자격증 특강 등 11회) 

총 2,859명 참여

       - 교수지원 프로그램 운영 : 교수법 특강(MZ세대 이해 특강 등 8회), 교수법 연구 지원(메타버스 티칭 포트폴리

오 등 7회), 교원역량강화 프로그램(신임교원 멘토링 등 8회) 총 265명 참여

    2) 개선내용 

       - LMS 매뉴얼 제작 및 배포, LMS 사용자 특강 시행

       - 요구도 조사 결과를 반영한 프로그램(3D 프린팅 특강, MZ세대 이해 특강, 멘토링 등) 시행

       - 학습지원 프로그램 리플렛 제작 및 오프라인 홍보 강화

    3) 보완 및 개선필요 내역

       - AI선도대학 목표에 따른 기존 운영 학습지원 프로그램에 AI활용 역량을 향상체제로 전반적 개편

       - GReen AI 마일리지 제도 운영, 홍보를 위한 마일리지 명칭 공모 개최

       - 다양한 상황(장애학생, 전과생, 느린학습자)의 학습자를 위한 맞춤형 학생 멘토링 프로그램 신설

       - 정규, 비정규 강의, 학생 참여형 콘텐츠 지속적 운영

    

전공교육 운영을 위하여 제도 개선 등 노력 여부 Y

VISION

2025

역량기반 교과운영 비율 (달성목표 30%) : 79.03% A

역량기반 교육과정 운영 만족도 (달성목표 70점 이상) : 72.6점 A

직무능력 성취도 성취율 (달성목표 69% 이상) : 90.57% A

전담조직과 인력 및 관련 규정, 지침 제개정 A

역량기반 교육과정 의견 수렴 및 제도 개선 환류 A

현장중심역량기반 교육과정 운영_핵심역량기반 교과목 운영 79.03% A

현장중심역량기반 교육과정 교직원교육, 연수_참여자 139명 A

교육과정 인증제 실시 A

핵심역량 성취도=핵심역량 진단결과 평균 3.81 A
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    4) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

대학자산유지관리 장비관리_SW유지보수 11,500 8,577
교수·학습연구 및 지원 강화 연구활동지원 6,625 6,508

학생학습지원강화 비교과프로그램 외 7,950 5,117
일반관리사업 출판비 외 3,340 2,962

총계 (78.75% 집행) 29,415 23,164
예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 B

10 교무처- 교양교육센터 

    1) 2023 주요 운영실적 

  - 2023학년도 창의·융합 강화 교양교육체계구축 및 교육과정 개발 및 2023학년도 적용을 통한 학생들의 교양교

과목 선택기회 확대, 글로벌 및 4차 산업혁명관련 교과목 개설 확대   

  - 【수도권역 대학원격교육지원센터 원격 교양강의 학점교류사업 협약체결】 통한 원격 교양교과목 개설 확대, 재

학생 수강 선택권 확대, 대학 간 교류 활성화   

  - 신입생 적응학기 프로그램을 통해 신입생의 학교적응, 소속감 증진을 통한 중도탈락 예방(충원률 제고), 대학정

체성에 맞는 프로그램 제공, 학생 주도적 교육권 확대를 통한 진로탐색 기회 부여 

  - 학생참여 프로그램 확대를 통해 교양교육 활성화 및 인성역량 강화 

     

    2) 개선내용

       - 대학간 학점교류 사업 확대 : 【수도권역 대학원격교육지원센터 학점교류 협약】 확대를 통해 2022년 7개 강좌, 총 

354명에서 2023년 총 10개 강좌, 743명으로 수강인원 증가

       - 대학 간 연계 프로그램 활성화 및 성과 공유 추친 : 우리대학의 ‘경인 외국어 경진대회’ 사례를 공유하여, 인하

공업전문대학교와 ‘글로벌 스피치 경진대회’ 영어부문 공동개최 하였으며, 우리대학 수상자 3명 도출

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

교수학습  
교수학습

지원

평가인증 

교수학습을 지원하기 위한 운영 체제 구축 여부 Y

학생 학습역량강화 프로그램 운영, 평가·개선 여부 Y

교수 강의역량 향상을 위한 프로그램 운영, 평가·개선 여부 Y

VISION

2025

학생역량지원 프로그램 만족도 (목표 73점) : 73점 A

LMS 교수·학습자만족도 (목표 80점) : 78.1점 B

학습콘텐츠에 대한 학습자 만족도 (목표 80점) : 78.1점 B

LMS 학습콘텐츠 제작 및 보급건수(비정규강의 기준 목표 15건) : 29건 A

학생역량프로그램(비교과)참여인원 : 2,859명 A

학생의 학습역량 증진 효과(향상지수) : 149% A

교수역량강화프로그램 참여율=[참여자/전체교원]×100 : 184% A

교수역량프로그램만족도 : 74.8점 A
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    3) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

일반관리사업 부서운영비 등 2,107 1,983

현장중심교육경쟁력강화 실습소모품, 실습장비유지보수 2,900 2,202

교직원미래대응역량강화 교강사간담회 500 373
학생지원및참여체계강화 학생행사지원 11,000 6,569

총계 (67.41% 집행) 16,507 11,127
예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 B

11 교무처-학사학위센터 

    1) 2023 주요 운영실적 

       - 2024. 3입학자 모집인원 258명, 등록인원 239명 92.6% (등록인원 인가외인원 포함)

         (전년대비 등록율 1.5% 하락, 인가외포함)

       - 학과별 홍보단 운영(SNS활동, 포털사이트 활동 등)으로 학과별 홍보 시행

       - 센터 주최 입학설명회 및 학과별 주임교수 입학설명회를 시행하여 전략적으로 입학 홍보 시행

       - 입학 홍보용 포스터 제작 및 기념품 제작으로 교외 입학자원 확보 노력

    2) 개선내용 

       - 학사학위전공심화과정 운영 진단과 관련하여 학과별 정량지표 충족가능하도록 지표 관리

       - 학과별 차별화된 학사학위전공심화과정 홍보전략 수립

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

일반관리사업 인쇄츨판비 외 부서운영 10,956 9,737
현장중심학생역량교육강화 학사운영회의비 1,660 1,651

전략적대학홍보강화 홍보비 외 6,466 6,296
총계 (92.67% 집행) 19,082 17,684

예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 S

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

교양교육

센터   

교과과정

운영 

평가인증 

직업기초 및 교양 교육과정개발은 정해진 절차에 따라 시행 여부 Y

직업기초 및 교양교육 운영 여부 Y

직업기초 및 교양교육 운영에 대한 평가, 환류체계 구축 및 운영 Y

VISION
2025 

대학간 학점교류 사업 및 연계 프로그램 건수 : 10개 강좌, 743명 A

원격교양강의컨텐츠개발 도입 및 성과공유 A
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12 학생처-학생복지팀,종합서비스센터,장애학생지원센터

   1) 2023 주요 운영실적 

      - 장학금 지급율 13.8%(기관평가인증 기준) : 기관평가인증 충족조건(10% 이상) 달성

      - 학생들의 의견을 청취·반영하여 다양한 학생복지 및 자치활동을 지원

      - 코로나19 감염 위험성으로 중단하였던 각종 대여 서비스를 다시 시자하였으며, 학생들에게 필요한 학생복지 대

여서비스를 제공

      - 학생대표 및 학생자치기구와의 의견청취 기회로 상호 소통을 통해 다양한 의견을 수렴하였으며, 해당학과/부서

에 전달하여 직접 시행 요청

      - 관련 규정에 따라 재학생들의 복지 증진을 위한 제도 운영

      - 재학생과 교직원의 사회적 장애인식개선 교육 90점 점수 획득

   2) 개선내용

     - 감소된 장학금 예산 범위 내에서 효율적인 장학제도 운영

     - 정길수장학을 신설하여 가정형편이 어려운 학생에게 장학금 지원

     - 사회적 가치 실현을 위한 ESG 일회용품 없는 청솔제 개최

     - 코로나로 미추진했던 문화제 개최

     - 학생 복지 서비스를 제공하기 위하여 우산 및 보조배터리 구입을 통하여 학생 서비스 제공

  

   3) 주요 지표 평가 내역 

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

학생처  학생복지

평가인증 

장학금지급율 10% 이상 유지 – 13.8% (전년대비 0.3% 감소) Y

학생복지 지원체제를 갖추고 있는지 여부 Y

보건실 운영체제를 갖추고 있는지 여부 Y

학생활동을 지원하기 위한 규정 준수 및 추진체계 여부 Y

학생활동 지원을 위한 연간 운영계획 수립, 평가, 개선 여부 Y

학생행사 관련 안전관리체제를 갖추고 있는지 여부 Y

장애학생 및 소수집단 학생 지원 제도 수립·시행 여부 Y

VISION 

2025

학생복지서비스만족도 목표 68점 이상 : 68.8점 A

장학제도 운영 만족도：70.9점 A

장학시스템구축을 통한 투명, 공정한 장학지원 A

소수학생지원서비스 개선 건수 A

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

학생지원및참여체계강화 교내외장학 외 학생서비스 14,498,220 14,272,942

대학자산유지관리  집기비품유지보수 4,176 3,956

일반관리사업 학위수여식, 인쇄물 외 28,704 27,909

총계 (98.44% 집행) 14,531,100 14,304,807

예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 S
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13 학생처-심리상담센터, 인권센터

   1) 2023 주요 운영실적 

     - 진로·심리상담지원 프로그램 참여도 목표 달성 : 참여인원 5,951명, 달성률 154% (목표값 150%)

     - 진로·심리상담지원 프로그램 만족도 목표 달성 : 76점 (목표값 76점)

     - 학생 수요 맞춤형 마음건강 증진 프로그램 운영 : 집단 54개 프로그램 추진

     - NEO 성격검사 (신입생 총 1,623명 중 1,406명 실시하여 86.6% 완료)

     - 신입생 실태조사 (학사 1,323명, 일반 1,227명), 재학생 실태조사(학사 122명, 일반 1,794명) 

     - 마음건강 지원 프로그램 기획에서 결과평가 성과분석 체계 유지

   

    2) 개선내용 

     - 재학생 폭력예방교육 달성률 22‘ 55.1% → 23’ 69.2%로 14.1% 상향 달성, 참여자 만족도 실시 하였으며, 

       84.8점/100점 달성 

     - 교직원 폭력예방교육 달성률 22‘ 81% → 23’ 85.9%로 4.9% 상향 달성

     - 인권관련 정보제공을 위한 리플렛 제작 배포 연내 달성 

     - 교직원 수요조사에 따른 인권침해 예방교육 신설 추진  

    3) 보완 및 개선계획

     - 만족도 개선을 위한 학생 수요에 맞는 맞춤형 프로그램 실시 : 자아성장군, 일반군, 주의집중군, 고위험군 분류

     - 학생 수요 맞춤형 마음건강 프로그램 실시 및 프로그램 지원 위원을 통한 전문성있는 프로그램 진행으로 만족도 

향상

     - 마음건강백서 리플렛 시리즈 제작 및 배부  

     - 여성가족부 폭력예방교육 부진기관 기준 상회 목표

    4) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

일반관리사업 홍보비 외 5,263 5,263
진로지도 및 산학협력활동강화 학생지원비 외 3,157 2,769

총계 (95.39% 집행) 8,420 8,032

예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 S

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

진로심리  
진로심리

상담

평가인증 
학생진로 및 심리상담을 위한 지원제체 구축 및 운영 여부  Y

학생진로 및 심리상담 운영실적에 대해 평가, 개선 여부 Y

VISION
2025

(진로)심리상담 지원 프로그램 참여도 150% 이상 달성목표
 - 5,951명 참여 / 달성율 154%

A

(진로)심리상담 지원 프로그램 만족도 76점 이상 달성목표 
 - 만족도 76점 / 달성율 100%

A

ESG교육경영 실천_폭력예방교육 총 5회 실시 A
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14 산학협력처-산학운영,현장실습지원,일학습,산학협력단

   1) 2023 주요 운영실적 

      - 산학협력활동 : 산업체방문활동 439건, 학과 산학협력위원회, 초청간담회 및 워크숍 운영(교육과정개편, 산업자

문 외), 산학협력협약체결건수 208건, 가족회사 협약체결건수 101건, 업무협약 8개업체 MOU 체결, 일학습병행

공동훈련센터 1개과, 대외위탁사업 5개소 

      - 2023학년도 교원 대외연구 총 7개 과제 수행 지원 (연구비 약 2억2천)

      - 현장실습지원 : 총 현장실습 이수학생 939명으로 전년도 907명 대비 21명 상승

    

  2) 개선내용 

      - 현장실습 사전교육부터 완료까지 학생·대학·기업 간의 원활한 소통과 체계적인 온라인 운영시스템을 기반으로 

        안정적으로 운영되었으며 전반적인 만족도를 높임

      - 학과별 산학관협력협의회 사업은 전년대비 105% 향상 (향후 전체학과 협의체 추진 필요)

      - 가족회사활성화 사업추진을 통해 가족회사 확대측면에서 양적 성장은 양호 (향후 전체학과로의 확대 필요)

    

  3) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 
2023
결산
(산학

운영팀)

일반관리사업 부서운영비 외 7,344 7,344
진로지도및산학협력활동강화 산학협력활동 외  4,140 3,940

총계 (98,26% 집행) 11,484 11,284
예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 S

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

산학

연구지원

산학협력

외

평가인증

연구실적 0.2건 이상 – 0.30건 Y

산학협력활동을 지원하기 위한 운영체제를 갖추고 있는지 여부 Y

산학협력활동 계획과 성과를 평가하여 개선하는지 여부 Y

현장실습을 지원하기 위한 운영체제를 갖추고 있는지 여부 Y

현장실습 운영계획을 수립하며, 성과를 평가하여 개선하는지 여부 Y

교수의 연구활동지원운영체제를 갖추고 지원 성과를 평가하는지 여부 Y

VISION

2025

지역 및 산·학·관 프로젝트 운영건수(5건 이상) : 6건 A

우수가족기업비율 목표(10% 이상) : 14% A

가족기업 맞춤형 프로그램 운영건수 목표 (150건 이상) : 178건 A

외부기관위탁사업운영 목표(4건) : 5건 달성 A

학교기업연간매출액_68,766,712원 C

학교기업 현장실습 참여 학생 수_5명 C

가족기업 등급제 도입 및 관리체계 구축_가족회사 3단계 모형 구축 A

등급제를 활용한 우수가족기업 우수사례 및 신규발굴_3개기업사례발표 A
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소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

(현장실습
지원센터)

대학자산유지관리 장비관리비 8,540 8,540
일반관리사업 장비관리비 외 250 250

지역사회연계모델구축및운영 실험실습비 외 450 350
총계 (98.92% 집행) 9,240 9,140

예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 S

15 산학협력처-취창업지원센터

   1) 2023 주요 운영실적 

     - 취창업지원 : 2023년도 취업률 71.4% (전년대비 1.0% 상승)

    - 적극적 구직활동 및 취업역량 강화-맞춤 취업정보와 전문 상담에 의한 실전 취업역량 강화

 - 진로 설계 및 주 취업분야 특강으로 취업률 제고 기여 

     - 직무 맞춤형 자격 취득 지원으로 취업률 제고 및 수요자 만족도 상승

     - 단계적/체계적 취업 지원으로 실전 취업 /창업 역량 강화

   2) 개선내용 

     - 진로 및 취업방향 설정을 돕고 체계적인 취업 준비기반을 제공하기 위한 학생성향 검사 1학년 실시

     - 청솔제 기간 홍보 부스 운영 등 학생들에게 안내, 홍보 적극적으로 노력

     - 체계적인 취업지원 프로그램 제공

     - 취업 지원을 위한 인프라 구축 추진

   

   3) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

일반관리사업 인쇄물 외 6,141 5,644
진로지도및산학협력활동강화 진로취업프로그램 외 5,360 5,259

취창업지원강화 취업행사비 외 14,500 13,759
총계 (94.85% 집행) 26,001 24,662

예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 S

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

산학 취업지원

평가인증

건강보험및국세DB연계취업률 60% 이상 (또는 예체능 취업률 46%이상이

고 예체능계를 제외한 기타계열 취업률이 62% 이상) - 71.4% 달성 
Y

학생의 취·창업활동을 지원하기 위한 운영체제를 갖추고 있는지 여부 Y

취·창업지원운영계획을 수립하며, 성과를 평가하여 개선하는지 여부 Y

VISION
2025

유지취업률 (76.5% 이상) : 83.1% 달성 A

취창업지원프로그램 참여학생수(목표 5,300명이상) 9,320명 참여 A

재학생 및 졸업생만족도 조사- 취창업영역 목표 69점 이상
(재학생 75.2점, 졸업생 65.7점 / 평균 70.5점)

A

취창업지원프로그램참여자 자기평가(사전/사후)증감_0.82상승 A

환류시스템을 통한 프로그램 개선 A
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16 사무처-총무팀

   1) 2023 주요 운영실적 

    - 직원평정규정에 의거하여 자기평가서 및 성과기술서를 작성하고, 평정요소별로 근무, 성과, 근태 등을 평정하였으

며, 평정 결과에 따라 저성과자에 대한 역량강화 교육계획을 수립함

      - 직원의 직무능력 향상을 위해 보다 다양한 교육기회를 제공하여 교내외 상황변화에 유연하게 대응할 수 있도록 

행/재정적 지원체계를 지속적으로 운영하고 있으며, 인사평점에 교육 및 연수 참여 실적을 반영하여 직원의 직무

역량 계발의욕 고취에 따른 능력 향상을 도모함

      - 교직원 복지포인트 지원(총206명, 30,900천원)으로 교직원 맞춤형 복지 향상

       → 지원영역 : 건강관리 109명, 레저/취미 37명, 가정친화 23명, 자기계발 19명, 문화생활 11명, 생활체육 7명

       → 교직원 종합검진(복지포인트 15만원내), 총 6개 병원과 협약, 저렴하게 종합건강검진 받을 수 있도록 지원   

      - 교직원 동호회 지원(8개, 2,240천원)으로 교직원 여가 생활 협동심 배양 및 복지 증진함

       → 동호회명 : 교수산악회, 글로리아, 기독교독서토론회, 너나들이, 하사모, 강산해, M&M, 앗뜨개 

      - 교육비환원율 사업별 기준 충족하도록 관리 기관평가인증 충족기준 100%이상 달성

   

   2) 개선내용

    - 최저임금과 물가인상률 반영하여 직원, 학과조교 및 행정조교 인건비 인상

    - 조교 학과별 겸직에 따른 겸직수당 인상 및 확대 지급

    - 특정직원 인사운영 방안 수립 및 직원 평정 저성과자 교육에 따른 특별교육신청서 전자문서 양식 도입

    - 효율적인 예산 사용 및 필수 연수 참여 독려, 연수정보 활용을 위한 연수게시판 적극 활용

   - 교육원 건강검진 협약기관 전년도 대비 2개 기관(한림병원(계양), 아인여성병원) 추가 확대

   3) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

대학시설물유지관리 건축물관리비 3,000 3,000
대학자산유지관리 장비관리비 외 94,795 89,383

일반관리사업 보험료 외 300,058 280,731
대학조직·운영체계확립 복리후생비 외 119,830 119,827
행정지원협력체계강화 회의비 외 3,609 2,082

교직원미래대응역량강화 교육훈련비 외 40,736 40,226
투자와기타자산 기타자산지출 450,000 450,000

총계 (97.35% 집행) 1,012,028 985,249
예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 S

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

총무팀  

직원인사 

외 

재정

평가인증 

교육비환원율 100% 이상 유지 여부 Y

직원의 급여수준 (등록금수입대비 11% 이상) - 21.0% Y

직원의 인사관리를 정해진 절차와 기준에 따라 실시하는지 여부 Y

직원의 직무역량 계발을 위한 규정 보유, 운영, 평가, 활용 여부 Y

교원 및 직원의 복지향상을 위한 규정 보유 및 준수 여부 Y

VISION
2025 

교육비환원율 153% 이상 – 185.5% A

행정서비스(직원평가 및 지원)관련 구성원 만족도 - 58.9점 A

직원교육프로그램 운영 현황 A

직원능력향상 지원 관련 신규제도 도입 추진 현황 A
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17 사무처-시설안전팀

   1) 2023 주요 운영실적 

     - 교사확보율 입학정원 기준 104.8%(100% 이상 유지), 교지확보율 전년도 이상 실적 유지

     - 시설물관리 전용게시판 운영, 교육시설 및 실험실 안전관련 교육 및 보험 가입 

     - 강의실, 실습실의 일상점검을 통한 상시 시설점검 및 안전관리 체계 유지 

   2) 개선내용 

     - 교육시설 관리체계 개선 : 전산시스템(종합,더존) 자산관리 현황 수시 업로딩

     - 불용자산 폐기 및 신규자산 도입을 통해 교육 실습기자재의 충분한 확보 지원

   3) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

대학시설물유지관리 건축물,조경,각종장비유지관리 1,778,019 1,650,625
대학자산유지관리 장비유지관리(정수기, 통신시설 외) 27,423 26,842

일반관리사업 미화용품,냉난방,통신비 외 541,878 532,315
대학조직운영체계확립 건물매입비, 행정업무용 집기비품 277,639 277,023

총계 (94.74% 집행) 2,624,959 2,486,805
예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 S

18 도서관

   1) 2023 주요 운영실적 

    - 도서구입 84,930천원, 신문구독 1,500천원, 소모성도서 3,693천원, 학술DB이용 14,341천원 등의 사업을 진행, 기관평

가인증 기준 학생 1인당 자료구입비 21.6천원 이상, 대학도서관진흥법 시행령 기준 최소 기본도서 수 학생 1인당 

30권 이상, 최소 연간 증가 책수 학생 1명당 1권 이상 달성

    - 도서관 행사 9개 18회 시행, 동계방학 전자책 이용을 위한 홍보용품 제작 홍보, 배부

    - 통합전자도서관시스템 및 홈페이지, APP, RFID 시스템에 대한 유지보수진행

    - 학과, 부서와의 협업을 통한 전공 책 교체

    - 도서관 자료의 질적 수준 향상 및 공간 활용을 위한 장서 점검

   2) 개선내용 

    - 매년 학과 전공, 취업, 자격증 등 교수·학습 및 취업에 특화된 자료 구입, 유료학술 DB 4종 구독 유지를 통해 전자책 

활성화 행사 추진

    - 최신 트렌드를 반영한 신간 도서(23~24년도 출간도서 59%) 제공

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

시설 시설관리 평가인증 

교사확보율 기준 충족 – 학생정원기준 100% 이상 유지

 - 입학정원 기준 104.8% 유지 
Y

교육시설 관리체제를 갖추고 이를 준수하는지 여부 Y
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    - 시민대학(15명) 및 부속유치원 학부모(52명) 도서관 대출 서비스를 위한 등록

   3) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

일반관리사업 소모성도서 외 운영비 10,712 10,697
대학자산유지관리 도서관리프로그램 외 14,179 14,174

역량기반교육체계구축및운영 도서구입 85,000 84,930
대학조직운영체계확립 도서관업무회의비 420 409

교직원미래대응역량강화 학술DM이용 14,461 14,386
학생지원및참여체계강화 도서관행사 3,058 3,057

총계 (99.19% 집행) 127,830 127,653
예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 S

19 국제교류원 – 국제교육팀, 글로벌커리어센터

   1) 2023 주요 운영실적 

   - 2023년 교육국제화역량 인증제 및 외국인 유치관리 실태조사 자료체출 결과 일반대학 유지 

    - 국립국제교육원 한국어능력시험(TOPIK) 운영기관으로 6회 시험실시로 홍보효과 제고 및 수입 창출

    - 2023년도는 직무어학연수, 비정규어학강좌, 해외취업설명회, 해외전공연수, 해외기업탐방, 취업연계 직무연수 등 

외국어 교육 및 글로벌역량 강화를 위한 다양한 프로그램을 진행

    - 글로벌 현장학습 프로그램 : 전문대학교육협의회 주관 사업으로 총 2개국 2개기관으로 10명 학생이 참여하였으

며, 현지 어학교육 및 산업체 실습 등 총 16주 프로그램으로 진행. 특히 교육부와 한국전문대학교육협의회에서 

주관하는 ‘제3회 전문대학 글로벌 현장학습 사업 참여학생 공모전’에 작년도 참여자가 수기 작품으로 참여하여 

한국전문대학교육협의회장상을 수상하는 등 큰 성과를 거둠

    - 취업연계 직무연수 프로그램의 경우, 2023년 2월 졸업한 7명의 학생이 어학 및 직무교육 후 호주 현지에서 희망 

직무관련 취업처로 취업

 

   2) 개선내용 

    - 재학생 만족도 조사 중 글로벌 관련 문항(프로그램 정보 제공, 프로그램의 향상 도움도 등) 평균 2.6점 향상

    - 유학생 이탈 방지를 위한 학생지도 강화, 프로그램 확대, 유학생 상담 확대 및 심층관리로 중도탈락 방지 추진 

    - 해외취업자수 증가를 위해 해외취업 동기 부여를 위한 각종 비교과프로그램 활성화, 해외취업 맞춤형 프로그램 강화

 

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

도서관 도서관 

평가인증 

학생 1인당 자료구입비(결산) 21.6천원 이상 유지 – 27.3천원 달성 Y 

도서관 규정 및 추진체계를 갖추어 운영 여부 Y

도서관 운영계획과 성과를 평가하여 개선하고 있는지 여부 Y

VISION

2025

도서구입비결산대비 전문자료 및 매체집행 비율 A

서비스제공 및 프로그램운영 실적(건수)_91건 A

프로그램 참여인원_총 792명 A
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   3) 주요 지표 평가 내역 

□ 국제교육팀

소요재원 

구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023결산
(국제

교육팀)

글로벌역량강화 어학과정 외 유학생지원 597,833 478,418

교원보수 한국어과정 강사비 외 441,200 421,440

총계 (86.61% 집행) 1,039,033 899,858
예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 B

□ 글로벌커리어센터

소요재원 

구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023결산
(글로벌
커리어)

일반관리사업 부서 운영비 외 2,421 2,420
글로벌역량강화 글로벌현장학습 외 27,293 20,594

총계 (77.45% 집행) 29,714 23,014
예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 B

20 국제교류원-사회공헌센터

   1) 2023 주요 운영실적 

    - 다양한 봉사프로그램 운영과 학생들의 재능기부 활성화, 글로벌 마인드 및 인성역량 함량 도모하고, 지역사회의 니

즈에 맞는 봉사 프로그램을 통해 수요자 만족도 고취 및 지역사회 공헌

    - 다문화가정 합동결혼식을 통한 지역 내 다문화가정 3쌍 결혼

    - 봉사동아리 지원사업을 통한 지역사회 대상 봉사활동 40회, 봉사자수 219명, 누적 수혜자수 최소 479명 달성

    - 미래인재 진로탐색 교육기부봉사를 통한 지역 내 고등학교 9개 고교, 764명 수혜

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

국제  

유학생 평가인증 장애학생 및 소수집단학생을 지원하기 위한 제도 수립 · 시행여부 Y

글로벌
VISION

2025

외국대학과 교육과정공동운영학생수(16명) : 20명 A

외국유학생 수료율(진급율) 달성목표(81%) : 62% D

해외취업자수 달성목표(12명) : 2023 해외취업 인정인원 4명 E

외국인 유학생수(400명) : 398명 B

학생역량프로그램(글로벌역량)운영건수_참여인원 : 540명 참여 A

학생역량프로그램(글로벌역량)재학생만족도 : 72.6% A

학생의 학습역량(글로벌역량) 증진 효과(향상지수) A

외국 자매대학 수 : 3개 A

외국대학과의 교육과정 공동운영 프로그램 수 : 9개 A

글로벌프로그램 재정 수입(한국어연수 단기수량료) :13.98억 A

어학연수 파견학생 글로벌 지수 향상도 : 108.5% A
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    - 아나바다 기증함 상시 운영 및 아나바다 장터 3회 개최 

    - 2023 해외봉사단 몽골, 캄보디아, 우즈베키스탄 등 170명 파견

 

   2) 개선내용 

    - 전년대비 파견인원, 파견국가 증가 (2022학년도 51명 3개국 → 2023학년도 170명 4개국)

    - 해외봉사를 통한 대학 홍보 및 이미지 향상 : 언론사 및 학교 기사배포 24건(하계 14건, 동계 10건)

   3) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

일반관리사업 부서운영비 외 2,360 2,360
봉사역량강화 국내봉사지원 42,684 38,286

총계 (90.24% 집행) 45,044 40,646
예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 A

21 전산정보원

   1) 2023 주요 운영실적 

    - 대학 포털, 홈페이지, 그룹웨어 등 주요 전산시스템을 구성하고 있는 가상화 서버의 업데이트 진행하여 정보보안 취

약점을 개선하고 서비스의 안정성 강화

    - 무선인터넷 전용회선을 용량을 증설하여 학생 만족도 개선 및 정보능력을 향상하였으며, 교내 무선 인터넷 서비스 

강화

    - 노후화된 서버 및 네트워크 장비의 교체 우선 순위를 부여하여 중장기적 교체 계획 수립

   2) 개선내용 

   - 성과관리 시스템 확장을 위한 신규 서버 도입 지원 및 설치를 진행하였으며, 인정적인 서비스 지원을 위한 서버

의 최적화와 백업 정책 수립 완료

   3) 보완 및 개선필요내역

     - 학사정보시스템의 1인 유지보수 체제, 정보보안 및 개인정보보호담당자의 포괄적 업무의 겸업 등 충분하지 못한 인

력 구성으로 인하여 현행 유지 외에 보다 나은 서비스 개선의 한계, 체계적인 관리에 어려움 발생, 조속한 인력 충

원 필요

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

사회공헌 사회봉사

평가인증 지역사회 봉사를 위해 추진계획을 수립하여 실천하고 있는지 여부 Y

VISION
2025

지역거버넌스체계 기반 봉사 프로그램 수혜자 만족도 85점 목표
- 95.9점 (다문화가정합동결혼식, 미래인재진로탐색 수혜자만족도)

A

학과 연계 지역사회 요구 중심 봉사활동 실적_봉사동아리지원, 지역
사회 봉사 40회, 봉사자수 219명, 수혜자수 최소 479명 달성 

A

해외봉사 참여자 인원, 파견국가 수 증가 실적_파견국 4개, 170명참여 A

학과 연계 봉사활동 운영 실적_태국 해외봉사 유아교육학과 학과 연계 운영 A
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   4) 주요 지표 평가 내역

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

대학자산유지관리 전산장비, SW/PC유지보수 계약 외 520,333 481,664
현장중심교육경쟁력강화 대학 인터넷 전용회선 운영 133,021 130,287
대학조직운영체계확립 정보보안강화 87,000 83,592

총계 (93.95% 집행) 740,354 695,543
예산편성의 적절성 S 예산집행의 효율성 S

22 평생교육원

   1) 2023 주요 운영실적 

     - 일반교양, 생활체육과정, 어학과정(FLY-UP) 운영 활성화

     - 생활체육시설(수영장) 대관 및 초등학생 수영실기교육 확대

     - 위탁사업(인천시민대학, 문화관광해설사 보수교육, 성인문해교육(디지털문해) 등) 활성화 시행 

   2) 개선내용 

     - 평생교육원 전용강의실 추가 배정, 생활체육과정 시설 보수, 생활체육시설 대관 확대 시행

     - 초등학생 수영실기교육 사업 실시

     - 지자체 위탁사업(인천시민대학, 계양구 대학연계 평생교육 활성화 사업 등) 확대 시행

   

   3) 주요 지표 평가 내역 

소요재원 
구분 대학발전추진 사업명 예산액(천원) 결산액(천원) 

2023
결산

교원보수 평생과정 외 163,500 105,735
생애통합교육활성화 과정운영비 외 62,600 40,580

일반관리사업 부서운영비 2,952 2,917
총계 (65.15% 집행) 229,052 149,232

예산편성의 적절성 A 예산집행의 효율성 B

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

전산정보 정보보완

평가인증 학생 및 교직원의 개인정보와 행정정보를 보호하기 위한 체계 구축 Y

VISION
2025

정보화 비전 및 전략 수립 모니터링, 분석 B

정기적 진행 평가 및 환류 C

부서 분야 구분 평가사항 결과 비고 

평생교육 평생교육

평가인증 
평생교육을 지원하기 위한 운영체제를 갖추고 있는지 여부 Y 

평생교육 운영계획과 성과를 평가하여 개선하고 있는지 여부 Y

VISION

2025

평생교육프로그램운영만족도 달성목표 73점 이상 : 89점 A

수강인원 상승률 : 전년대비 17% 하락 B

수익 상승률 : 계획 수입 대비 111% 달성 A

프로그램 교육과정 만족도 분석 : 23년 목표값 대비 16점 상승 A
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4  종합요약 종합요약 종합요약     
   

   ◦ 고등교육법, 고등고육법 시행령을 근거로 대학 내 제규정, 지침 제정을 완비하고 준수하며 체계화된 

조직 구축으로 기관평가인증의 인증 조건에 부합하는 업무를 수행하고 있음. 

 

   ◦ 대학 중장기 발전계획 「VISION 2025」 수립 후 실행 4년차로 성과지표 및 목표값 A등급 달성, 교육 

환경 변화에 따른 지속적인 대학 경쟁력 강화 필요 

   ◦ 4차 산업혁명 및 급격한 교육환경 변화 및 혁신지원사업 성공적인 수행과 성과평가를 위해 비전 2025 

대학 중장기 발전계획과 부합하여 정기적으로 각 분야 별 추진실적 점검 및 평가체제 수립 및 원격교

육 역량 집약, 융합형 인재양성, 학생역량프로그램 강화 등 미래 교육 전환 대응 전략 실행

   ◦ 우리 대학은 기관평가인증 정량지표의 기준을 모두 충족하고 있으며, VISION 2025 대학 중장기 발전

계획 성과지표의 정량지표도 2022년 자체평가 결과 대비 전반적으로 상승 추세임을 확인

     ( * VISION 2025 평가결과 A등급 비율 : 2022년 70.5% ⇒ 2023년 82.1%, 전년대비 11.6% 상승)

   ◦ 특히 학생역량지원 프로그램 운영 건수, 역량기반 교과 운영비율, 취·창업 지원 프로그램 참여 학생수 

지표가 전년대비 높은 증가율 추세

   ◦ 2022학년도 자체평가 결과 최하위 등급 또는 담당 부서에서 목표값에 대한 검토 의견을 제기한 지표

는 목표값 수정(해외 취업자수 외), 지표 변경(외국대학과의 교육과정 공동운영 건수⇒외국대학과의 교

육과정 공동운영 학생수), 지표 신설(외국인 유학생수) 등을 통해 개선 노력 

   ◦ 향후 2023학년도 자체평가 결과 개선과제 『신입생/재학생 충원율』 제고를 위해 급속한 사회변화에 대

응 학과체계(구조)개편, 홍보전략 분석, 적정규모화 계획 수립하여 충원율 유지를 위한 대학 자체 노력 

필요

    ◦ 외국인 『유학생 수료율』 향상을 위한 다양한 학습증진 프로그램 제공, 『해외 취업자수/외국인 유학생

수』 상승을 위한 국제교류 및 대외협력 활동의 체계화 등이 성과로 도출될 수 있도록 추진 필요.  끝.  
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